



A'
TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG
 ENGÉDELMÉVEL.

(53.)

Költ *Bétsben*, Karátson - Havának
 (Decembernek) 31-dik napján, 1793-dik
 Elztendőben.

Hadi Történetek, és Környütlállások.

Hatodik napja már ma, hogy szándékoznék írni a' *Magyar Hirmondóhoz*. — El-késésemnek oka az, mert ha egy puska - szó esik: már az is, a' ki soha az előtt magyarúl nem tudott, jól meg-tanulta kiáltozni: *Lóra Huszár!* — Dec. első napján *Ganzheimnál* állott bal szárnyunktól nyargal egyszer felénk arról a' tájról egy Tisztünk, 's azt a' szomorú hírt hozá, hogy Gróf *Keglevits Vitéz Magyar Generalisunkat* egy olyan hidon, mellyen

N n n

leg - veszedelmesebb vala állani, halálra sebesítette egy frantzia ágyú-golyóbis. Bévitettetvén egy házba a' sebes Generális, a' mi kevés ideig szállhatott még azontúl, addig is szorgalmatosan kérdezte: *ha nintsen-é még válasza, hogy' foly a' dolog oda ki, az ő Korpusa, és az Ellenség között.* Még a' halálos fájdalmak között sem szünt-meg szemei előtt tartani, Királlyához, és Nemzetéhez tartozott vitézi kötelességeit. — Jónak itélvén Htzg *Waldeck*, személylyesen meg-tekínteni *Ganzheim*nál, Vezérjétől meg-fosztatott Népünket, maga mellé parantsolta Székely-Huszár Kapitány *Burkárdt*, 's Báró *Radák*, *Petrik*, és *Hándel* Fő Hadnagy Urakat, négy tzúg (tsomó) lovas Székelységgel, 's ezekkel együtt *Ganzheim*hoz nyargalt, ott hírtelenséggel szállval nézett, 's ismét vissza - fordúlt. — Tudva lévén már a' Hertzeg előtt, hogy Dec. 2-dikán újra szerentsét fognak próbálni a' Frantziák: meg-hagyta Kapitány *Burkhardt*nak, hogy az említett négy Tzúggal más nap segítségül légyen. Alig virradt-meg: már kezdődött az ágyúzás mind két részről. Az Ellenség, egy major-ház előtt lévő sántzunkat, egész homalokkal, kierefztett zázflok alatt, és sivalkodva akarja vala ostromolni; de tsak hamar ki-aludtt az Ellenségből a' bátorság - tüze: mert, *Waldeck*-Regementbéli Ob erflieutenant *Borsos* Úrnak rendeléséből, *Burkárdt* Kap.

vészérlése alatt, úgy vágta Báró *Radák*, *Händel*, és *Petrik* Fő Hadnagyok, egy rugaszkodásban a' Frantzia Lovasok közzé; hogy kéntelenítették ezek leg-ottan megfordulni, 's hatvanan közzülök földre terültek. — A' sántz felé törekedett Frantzia Gyalogság észre vévén, minémü vezedelemben légyen háta megett a' Fr. Lovasság: hirtelen el-húzta magát a' *Zorn*-vize felé; de kísérőivé lettek minden ágyúinkból a' kártátsok. “

Néhai Gróf *Keglevits* Generálmajor Úrnak meg-sebesítettéséről, haláláról, és el-temettetéséről, két rendbéli leveleket bocsátott Székely-Hufzár Főhadnagy *Keil* Úr, Gróf *Keglevits József* Magyar Korona-Örző ö Excellentiájához:

Az első Levél költ *Ganzheim*ből Dec. első napján, 's így következik: „Először bátorkodom; a'ázatos leveletem indítani Excellentiádhoz. Fájlalom, hogy erre, egy igen szerentsőtlen történet szolgálhat nekem alkalmatosságot. Excellentiádnak Ura Öttsével, a' Generálmájjal, ki mellett szerentsém vagyon Adjutánságot viselni, ebben a' szempillantásban jövek *Ganzheim*, és *Wanzenau* között történt igen tüzes viadalból, mellyben a' Generális Úr kormányozta a' bal szárnyat, a' melly állott két Brigádából, és a' mellyet dühössen megtámadott az Ellenség. Igen helyes intézetei, és nagy bátorságú vitézsége a' Generális

N n n s

Úrnak, azt eszközlötték vala már, hogy vissza-mozdított az Ellenség; de ugyan ebben a' szempillantásban történt az a' szerentsétlenség, hogy egy 4 fontos ágyúgolyóbis ezen Vitéz Generálisnak bal könyökét öszve-zúzta. Most szándekozom éppen vissza-vinni a' Generális Urat. A' Seborvos, a' ki először köti-bé a' sebet, nem mondhatja még most erről bizonyosan, ha halálos-é, vagy nem? Egyedül a' Generális Úrnak tulajdon nagy-lelkűsége biztat még engemet, 's tészen alkalmatossá arra, hogy tudósíthassam ezen szomorú esetről Excellentiádat. — Hólnap mindazáltal, bővebb írásommal fogok udvarolni.

A' másik Levélnek, melly *Schwarzach*ból költ Decemb. 2-dikán, e' vólt a' foglalatja: — „Fájlalom, hogy semmi jó hírt nem írhatok Excellentiához, Gener. Ura Öttse' sebjének következéseiről. — Halálos vala ugyan is a' seb, mellynek béköttese után egy fertály-órával meghala a' Generális Úr, erős és nyugodt lélekkel, egy tábori Papnak jelenlétében. Minthogy még nintsen vége a' tüzes hartznak, 's egy-szersmind *Waldeck* Hertzegnek is parantsolatjából, által-hozám a' Rajnán éppen most a' hóltt testet a' *Schwarzachi* Benediktinusok' Klastromába: hogy itten minden lehető pompával el-temettethessem, ő Hertzegsége' hagyomása szerént. Parádé forma-ruhába fel-öltöztetve tehát, ki-

téttem azt az itt lévő Sz. Mihály' Kápolnájában, 's hólnap fogom végbe-vitetni a' temetést, mellynek tzeremoniájára mindent el fog követni a' Prelátus Úr — kinek úgy is jó Barátja volt a' meg-hóltt — valami tőlle, és az alatta lévő Papságtól ki fog telni. Hírt adtam a' körül-belől fekvő Katonaságnak is. A' koporsó után fog vezetetni, gyász-készületben a' paripa, mellyen ült volt, midőn a' halalos sebet kapta a' Generális.“

Eggy illy Vitéz Generális' halálát nem tsak az egész Ts. Kir. Sereg, és különösen a' vezérlése alatt volttt Brigáda sajnállya; hanem fájlallyák az itt Bétsben lévő katonai és polgári fő Személlyek, és az alsóbb rendü Polgárok is. Fels. Királyunk, és Királynénk magok is szívekre vették ezen esetet, 's meg-hagyták Fő Udvari Mesterjeknek, hogy azon lett meg-illetődéseket ő Felségeknék adja értésére írásban a' meg-hóltt Generális' öregebbik testvér Battyának, Gróf *Keglevits József* Magyar Korona-örző, és Ts. Kir. Belső Tanácsos Úrnak.

(A' melly elő-adást 48 számmal jegyes árkusunkban közlénk néhai Gener. Gróf *Keglevits'* haláláról, azt mi egyenesen a' Kurirtól hallottuk, de a' ki maga is tsak halotta, a' mit beszélt: mivel személlyesen nem volt jelen a' bal szárnynál, hanem a' jobbnál.)

Wurmser Vezérünk' tudósítása szerént

Dec. 18-dikán újra meg-támadta az Ellenség, még pedig igen keményen, Gr. *Lichtenberg*, és *Funk* Generálisainkat. Gr. *Lichtenberg*, ha mind nagy ügygyel bajjal is, ugyan csak vissza-verte azt: el-vett tőlle két ágyút és két puskaporos szekeret, 's fogott közzüle mintegy húszig valót. — *Funk* Generálisnak egész Sereg-ofztálya kéntelenített tüzben lenni, az Ellenségnek sokkal számosabb volta miatt. Estvére kelve, elfoglalták a' Frantziák a' *Freschweileri* erdőt, 's kevés reménység volt a' *Reishofeni* tanyának meg-tartásához; de éppen alkalmas időben érkezett segítségre a' *Keating* nevet viselő Gránátéros Batalion, és még azon éjjel kéntelenített az egész erdőből el-takarodni a' Frantziáság. — Dec. 19, és 20-dik napjain tsendeszen viselte magát az Ellenség,

Dec. 20-dikén, *Károly* Fő Hertzeg Regementjebéli Kapitány Gróf *Gallenberg* Dec. 3-dikán pedig Flügeladjutánt, Major *Ettingshausen*, következő értelmű Tudósítással érkeztek ö Ts. Kr Felsőgéhez: *Freschweileri* tanyánkra, olly szörnyü tüzességgel tsapott Dec. 22-dik napján egy csoport Frantziáság, mellynek száma, a' 15 és 20 ezer között volt; hogy jóllehet *Hotze* Generálisunk úgy igyekezett ellentállani valamint csak lehetett; még is semmiképpen meg nem gátolhatta, a' felette nagy számú ellenségnek tanyánkba való

bé-rontását. Ekkor lépésenként védelmezte Népét Gen. *Hotze*, 's az úgy nevezett *Liebfrauen - Berge* vont a' melly állás előre ki vólt már nézve ezen esetre. Ehez képest, a' melly Vitézeink *Reishofennél* állottak vólt, azok is hátrább húzták magokat. Gr. *Vurmsér*, azt parantsolta nékiek, hogy éjjel, a' *Sur* vize megévonúllyanak, a' melly meg is lett jó renddel, és *Fortlouis* Várának óltalmazása, *Lauer* Generálisra bízott. Dec. 23-dikán reggel, egyesíteni akarta Gr. *Vurmsér*, a' maga jobb szárnyát *Hotze* Generális' Sereg Osztályával: azonban olly hírt veszt, hogy mivel a' *Lembachi* tanyát se' lehetett megtartani: kéntelenítettett *Hotze* Generális *Liebfrauen - Berget* oda hagyni, 's magát a' Prusszusokhoz kaptsolni, a' kik nem messze állottak *Roth Mező - Városához*. — — Igy lévén a' dolog, szükségesnek ítélte Gr. *Vurmsér*, hogymárne a' *Sur* vize megé legyen a' vonulás, hanem *Weissenburghoz*. De az ellenség, melly Seregünk közép-rélzének, és jobb szárnyának mindenütt nyomában vólt, délutánni egy órakor olly leírhatatlan hirtelenséggel megtámadta *Surburnál*, *Aufsezt* és *Sulz* megett *Jordis* Generálisainkat, előlről; oldalról, és hátúlról; hogy Katonáinknak, kik alig szedhették vala még jól rendbe magokat, minden erejeket meg-kellett vetni: hogy külön ne szoríttassanak, Seregünk'

több részétől. Sok vesztesége után is azonban, még se' mehetett semmire is az el-
lenség. A' miéink, folytatták éjtszaka,
Weissenburg felé való vonulásokat, 's a'
Prusszusokhoz kaptak magokat.

A' *Bétsi* Hadi Kantzelláriánál követ-
kezendő katonai promótzsiók, és változta-
tások tétettek közönségesekké Decem. 29-
dikén. Generálmájorokból, Felmarsallieut.
tokká lettek: *Károly Főhertzeg, Kesborn,*
Ayernhoffen, Slaun, Bruner, Jordis, Hut-
ten, Schmerzing, Lilien Fridrik, Fábry,
Sztáray, Quasdanovich, Otto, Colly. —
Slaun, Kesborn, 's Ayernhoffen F. M. L.
tok mostani szolgálatajokban maradnak; F.
M. L. *Bruner* nyugodalomra tétetik 3000 fl.
esztend. fizetéssel. F. M. L. *Fábry*, Gróf
Wurmser Armádiájához rendeltetett; *Quas-*
danovich F. M. L. pedig Hg *Koburgé*hoz.
Fel-váltja *Quasdanovich* Urat a' Bánátban
Gen: *Rhebach.* — Gróf *Wurmser*' Armá-
diájához mennek; *Kaunitz, 's Arco* F. M.
L. tok, és Gen. Májor *Karajczay*; Htzeg
Koburg' Armádiájához pedig Feld-Marsal-
Lieut. *Klebek.*

Generál-Májorokká lettek Obersterek-
ből: *Barco*, Májlandi *Ferentz Fő Hertzeg*'
Regementjéből; *Zopf Eduard, d' Altoné-*
ből; Monfrault, Colloredo Jóseféből; Baa-
der, Hufféből; Kheim, Benderéből; Ocs-
kay, Ferdinánd Fő Hertzegéből; Kerpen,
Deutschmeisteréből; Kovachevich a' Grad,

Határ-Reg. ből, *Bailiet Klebekéből*, *Salis Stuartéből*; *Bajalich* a' Szluini Határ-Reg. ből; *Roselmini* a' Tsászar' Gyalog R. ből; *Linden*, *Kaunitzéből*; *Ott*, *Leopold Fő-Hertzeg* Hufzárai közzül; *Kollovrát*, *Jordis* Reg.éből; *Herbert*, a' 2-dik Bán Határ Reg. ből; *Spork*, a' *Toskánai Nagy Húzeg* Reg.éből; *Roth*, a' *Wallisch* nevet viselő Reg. ből; *Cantu*, *Belgiojosoéből*; *Schlegelhoff*, *Terzyéből*. — *Linden*, és *Roth* Gen. Májorok nyugodalomra tétetnek, az első 2000, a' 2-dik 1500 fl. eszt. fizetéssel. — Nem fognak többé szolgálni e' következők is: *Kheil*, és *Eder F. M. Ltok*, 's *Diesbach*, *Czerneczy*, *Lutzow*, és *Popini* Gen. Májorok. *Kheil* Úrnak, a' F. M. Lti gázsin felül 2000 forintja fog jární ezten-dönként. *Eder* Úrnak rendeltetett ezten-dönként 4 ezer fl.; a' meg-nevezett négy Generálisok közzül pedig mind egyyiknek két ezer forint. — F. M. L. *Terzy* vissza-jő Bétsbe előbbeni tífztségébe, t. i. Vitzekommendánságába; F. M. Lieut. *Splényi*, interimális (ideig - való) *Morva* - Országi Kommandáns lessz *Olmutzban*; F. M. L. *Kavanagh*, a' *Magyar-Országi* Kommandó mellé adatik; valamint *Schneider* Gen. Máj. az *Arstr. Belgyiomi* mellé, a' ki egyfzersmind vigyázni fog az *Ármádia*' Ispotálylyaira is. G. Máj. *Jellachich* Tyrolisba jő, 's lessz Kommandánsok négy Bataliono nak; Generál Májor *Happancourt* pedig *Tsek* Országba.

A' *Moënus* (*Mayn*) folyó viz mellett fekvő nevezetes Városában a' Német Birodalomnak, *Frankfurtban*, alkalmas számú sebes Katonáik feküsznek az egyesült Hatalmasságoknak. Azoknak ízámokra, mind Templomokban szedetett pénzt a' Magistrátus, mind pedig fordította annak a' summának is egyk-részét, a' melly bément Dec. 2-dikán a' Játék-néző hely' kaszfájába. Ez tett 1800 forintot, melly a' templomi alamisnával együtt 8636 forintokra, és 7 kr. ra nevededett. — A' harizoló Seregekről is példásan gondoskodnak sok Lakosai *Frankfurt* Városának. Pénzt adtak t. i. öfzve, olly tzállal, hogy azon eleséget, és erőssítő italt szerézzenek, 's minden héten kétfzer szállítsanak a' Tsász. és Pruffz. Seregekhez. Már ennek a' hónapnak első napjaiban annyira gyült az adaközök' száma, hogy minden héten két ezer forint jutott a' kétfzeri szállításra. Ezen jótétemény egész Mártzius hónapig fog gyakoroltatni, mivel főképpen a' hol most a' *Prusszusok*, és *Szászok* állanak, nagyon szük az eleség. — *Vorms* (*Vormátzia*) Városa is sok eleséget küldött *Braunschw.* Hertzeghez, olly kéréssel, hogy oíztassaki azt a' kormányozása alatt lévő vitéz Nép között; melly jó-szivüségnek az egész Sereg' nevében való meg-közfönését bizta Hg *Braunschweig*, Gen. Lieut. *Kalksteinra*, ki is ebbéli hagyomását a' Hertzegnek,

tellyesítette egy szép Levele által, a' melyet Dec. 5-dikén útasított *Kaiserslautern*-ből *Vorms* Városának Lakosaihoz.

A' *Német Birodalom'* Fő Kantzelláriussának, 's egyfzersmind *Maguntziai* Érsek Választó-Hertzegnek példája szerént, meg-hírdettette a' *Frankfurti* Magisztrátus is, kormányozása alatt lévő Polgár-társainak, hogy valakik azok közzül, a' Frantziák ellen meg-kívántatható óltalmazásban hathatós részt akarnak venni személlyesen, adják-bé a' magok neveiket.

A' *Trieri (Treviri)* Hettzegről is azt olvassuk, hogy Tartományainak védelmezésére, 12 ezer Lakosokat fegyverkeztet-fel.

Hollandiának, vagy *Frigyes-Belgyionnak* fő Városából *Hágából*, Dec. 7-dikén. „Az *Orániai* Hertzegség', és *Hollandiai* Helytartóság' Örököse, ezen hónapnak 4-dikén érkezett ide vissza; 7-diken pedig vissza-jött a' *Hollandus*, és *Helvetus* Test-örző Seregis. Egyéb Katonáink, résszerént *Hollandiának* különböző-ből részeiben, résszerént a' *Lüttichi (Leodiumi)* Hertzegségben szállottak téli kvártélyokra.

Hollandus Generális Gr. *Wartensleben* Sándor, a' ki Vezére volt egy *Hollandiai* Brigádának, 's Tulajdonosa egy gyalog Regimentnek (és testvérje Ts. Kir. Feldmarsallieut. Gróf *Wartenslebennek*) meghalt *Brügge* Városában, azon sebjeiben,

mellyekbe esett vólt még a' múltt Septem-bernek 13-dikán."

A' *Royalista*, vagy Királyt - kívánó Frantzia Seregről azt írják a' leg - újjabb Párisi Tudósítások, hogy mivel annak nagyobb része, *Vendée* Departementből (Közöns. Társaság-Ofztályból) való vólt: ezen okból ismét oda kívánkozott - vissza, és valósággal is vissza - indúlt egy rész, *Mayenne* vagy *Maine*, *Laval*, és *Angers* Városok felé, melly alkalmatossággal megtámadta azt Dec. 5-dikén, és széllyel-szórtá *Roffignol* Republ. Generális.

Frantzia - Britannianak Dinan nevü Városából költ Decemb. 4-dik napján egy Levél. Ez, két száz ezerre teszi azoknak számát, a' kik kilentz Departemánnyaiba (Ofztályaiba) Frantzia Országának, vissza igyekezik állítani a' Kir. Igazgatást.

Párisból, Dec. 9-dikén. — „*Toulon* Városától azt írták a' Nemzet-Gyűlésének az ott lévő Kommisszáriusok, hogy az igen essős időre, és az eleségnek szük vóltára nézve, erányos dolognak itélték ök, a' Generálisokkal együtt el-halasztani *Toulon* ostromát a' jövő tavaszra."

Olasz Országi Tudósítások.

Turinből (a' Szárdiniai Király' lakó Városából), Dec. 11-dikén. — „Hó, és jég fedik a' mi határainkat, az *Alpes*-hegyeken: még is Dec. 3-dikán két ezer Frantziák jöttek *Lantosca* Városunk ellen;

de *Döller* Tsász. Kir. Oberster, a' ki 500 Emberekkel állott ottan, olly hatalmasan ellent állott nékiek, hogy alig mehettek-vissza öt százan; a' többek résszerént el-húllottak, résszerént sebbe estek. Prédát, keveset kaphattak Katonáink: mert legnagyobb részént a' Frantziákon nem volt egyéb rossz ruhánál. Ezen verekedés után helyet változtatott *Döller* Oberster, mert lehetetlen volt tovább ki-állani *Lantoscanál* a' hideget. Úgy halljuk, hogy a' Frantziák sok tanyákat el-foglaltak, mellyeket oda hagytak a' miéink; de alig ha az ő orrokat is meg nem tsipi jó formán az a' hideg, melly *Lantoscahoz* közel *Sz. Martonnál* meg-ölt *Verri di Kilberg* nevezetű két testvér *Bavarus* Grófokat, a' kik Kapitányi fővel katonáskódtak mi nállunk.

A' *Genuai* Közöns. Társaság' földjével határos széleinkre szüntelen küldözi innen a' Hadi Tanács a' sok ágyúkat, és az azokhoz meg-kívántató készületeket.

A' *Genuai* Közönséges-Társaságnak fő Városából *Genuából*. — „A' mi ki-kötő helyünkből, és ki-kötő helyünkbe, szabadon járhatnak ki 's bé mind a' kereskedő, mind más hajók. Ezen hónapnak első napjától fogva, 30 hajók érkeztek ide. — *Párisból* olly tudósítást vettünk, hogy ott lévő Követünk házi árestomban tartatik; Prókátoraink pedig tömlőtzebe vitettek, 's házaik el-petsételtettek, és szorossan ki-keresgéltek.”

Elegyes Tudósítások.

A' *Frantzia Revolutzió* arra szolgálta-
tott alkalmatosságot *Nagy-Britanniában*,
hogy ennek mind 3 részeiben — *Angliában*,
Skótziában, és *Irlandiában* (vagy más
névvel *Hiberniában*) — sok Társaságok
támadtanak, mellyeknek tzellyok: a' Kon-
stitutzio' fenn-tartása. Az ellenkező érte-
műek, *Skótziának* fő Városában *Edinburg-*
ban kezdetek egy nagy Társaságot for-
málni a' múltt November hónapban, melly
Társaságot *Anglus Nemzeti - Gyűlésnek*
neveztek - el. De nem soká állhata - fel
ezen Gyűlés, mert mihelyest az első ülési-
béli tanátskozasok, és végzések közönsé-
gessé tétetének az *Edinburgi Újság* által:
mindjárt olly rendeléseket tett a' *Shërif*
(így neveztetik az igazság' ki-szolgáltatására
ügyelő első Személly), hogy kilentz elő-
kelő Tagok éjtszakának idején el-fogattak,
's írásaik el-petséeltettek.

*Frantzia Ország*hoz tartozolt *S. Do-*
mingo Szigetének Dél és Nap-kelet között
fekvő része, a' *Nagy-Britanniai Király*'
óltalmába adta magát a' múltt Okt. 12-dik
napján, olly kérése mellett, hogy a' bé-
kesség' idejéig lehessen ő N. Britan. Felsé-
gének szárnyai alatt; akkor pedig végezzék
el magok között az eggyesültt Hatalmas-
ságok: kinek Fejedelemsége alá szállyon
S. Domingo. — Ezen alkalmatossággal,
Anglus hajós Kapitány *Rowley* el-vett egy

hajót — *National-Konvention* (*Nemzeti-Gyűlés*) nevezetűt — a' Republikánusoktól, 's vissza-adta annak az előbbeni nevét, melly volt: *Marie Antoinette*. A' Republikánusok fel akartak ingerleni tiz ezer Szeretseneket az Ánglusok ellen; de nem mozdultak minden buzdításaikra is a' Szeretsenek.

Spanyol Országban, a' kik valamelly frantzia jószágot fel-adnak: jutalmúl tized részét kapják a' jószágnak.

Frantzia Ország.

Az első, vagy úgy nevezett *Constituens* Nemzeti Gyűlésnek leg-tanultabb, leg-fáradhatatlanabb, 's leg-ékesen-szóllóbb Tagjai között egy volt *Kerfaint*. Ez is el-vesztette a' fejét ezen hónapban.

A' ki-költözött Frantziák ellen hozott kemény törvényeknek, *Offelin* volt a' Szerzője. Ezt is ki-tsapta a' maga Tagjai között a' N. Gyűlés, 's Ámerikába küldötte azért, hogy egy *Charry* nevezetű ki-költözött Asszonyt lappangtatott magánál. Az Asszony halálra ítéltetett.

B é t s.

Nemes *Petrák István* Úr, kinek, most uralkodó kegyes Fejedelmünk által, a' Ts. Kir. Kabinétba lett fel-vétettetését különös örömmel hírdettük vala ki *Hírmondónkban*; meg-hala véletlenül December' 27-dik napjának éjtszakáján, életének még tsak 30-dik esztendejében. — Úgy vitte hivatalát

ezen ifjú Hazánkfia, 's úgy tökéletesítette magát naponként, hogy egy valóságos nagy Embert méltán lehetett belőle várni; Nemzetünk' díszére és javára:

J e l e n t é s e k.

Az általunk fel-tett ötven aranyjuttalomra írott, hozzánk fel-küldött, 's ismét mi általunk ítélő Birák' kezeikbe adatott Magyar Grammatikákról, nállunk vagynak már az ítéletek; egy rendbéli Biráknak ebben a' hónapban vártt tudósításokon kívül. Ezen tudósítást reményljük minden postán; és mihelyt vehetjük: azonnal számot adunk a' Publikumnak. — Annyit addig is írhatunk, hogy mi szent kötelességünknek tartjuk, Nemzetünk' halottára tett ígéretünket úgy tellyesíteni: hogy mind a' közönséges várásnak a' legjobb módon elég tétettethessék; mind pedig az Írók, hazafiúi fáradságoknak érdemlett jutalmát vehessék:

Hírmondóknak, a' jövő fél-éztendőre is öt forint elő-pénz az árra, mellyet, következő tizim alatt lehet fel-küldeni: *An die K. K. Oberst-Hof-Postamts-Zeitungs-Expedition. Pro Magyar Hírmondó à Vienne.*

A' kik, még fel nem küldötték ezen 1793-dik éztendőnek 1-ső, vagy 2-dik felére az 5 forintokat, kérettetnek, hogy azokat mentől előbb fel-küldeni ne terhelteffenek.

Mai Postával, illy tizimü képet küldünk: a. Ausztria szabad Seregbéli Huszár. b. Ezen Seregből való gyalog Katona, téli köntösben.

Vége a' Negyedik Szakasznak.